

帖撒羅尼迦前書要道略解 第廿四講

我們打開聖經，看帖撒羅尼迦前書第三章，我們讀第9到13節，「我們在神面前，因著你們甚是喜樂，為這一切喜樂，可用何等的感謝為你們報答神呢？我們晝夜切切地祈求，要見你們的面，補滿你們信心的不足。願神我們的父和我們的主耶穌，一直引領我們到你們那裡去；又願主叫你們彼此相愛的心，並愛眾人的心，都增長、充足，如同我們愛你們一樣，好使你們當我們主耶穌同祂眾聖徒來的時候，在我們父神面前心裡堅固，成為聖潔，無可責備。」

以帖撒羅尼迦教會的見證來省查自己

保羅對帖撒羅尼迦教會的弟兄姊妹們關懷備至，以他們為喜樂、以他們為冠冕、以他們為榮耀。帖撒羅尼迦教會是保羅所關懷的，這個教會是因著他到那裡去傳福音而被建立的，並且後來他們信心的見證，傳遍了亞該亞、馬其頓一帶的地方，所以保羅以他們為榮。保羅對他們非常關懷，所以這封情詞迫切、熱情洋溢的信就這樣寫出來了。在這裡就看見傳道人和教會之間的關係，工人和弟兄姊妹們的關係，牧人和羊群的關係，真是活靈活現，寫得非常好。保羅聽見他們信心和愛心的好消息，就快樂得不得了，所以保羅說，「我們在神面前，因著你們甚是喜樂，為這一切喜樂，可用何等的感謝為你們報答神呢？」（帖前三9）神保守了帖撒羅尼迦的教會，他們是這樣有信心、有愛心，這個好消息就使保羅快樂得不得了，為這個喜樂就趕快感謝神，用感謝來報答神的恩，使他們有這樣一個好的教會見證。

所以親愛的弟兄姊妹們，我們教會見證若好的時候，可以說是神、人同樂，所有聽見的人

都喜樂。但當一個教會見證不好的時候，大家都會憂傷。可惜今天能夠使人喜樂的教會真是不多了，裡面都是嫉妒紛爭，裡面都是分門別類、互相結黨……有很多的問題。像帖撒羅尼迦這樣的教會是在末世裡神所要的。所以在等候主的光景中，保羅用這個教會寫在聖經上，正是給我們各地、各教會的一種提示和勉勵，也是藉著與他們所講的話來教導眾教會。所以我們讀《帖撒羅尼迦前書》，就要省查自己，就要把我們自己的教會跟帖撒羅尼迦教會的光景來比較，這是讀這本聖經最重要的。

傳道人的工作——堅固、勸慰、補滿

這裡每一章的最後都提到主來，「我們晝夜切切地祈求，要見你們的面，補滿你們信心的不足。」（帖前三10）這個見面不是敘別情，不是大家見面高興，或者你請我吃一頓、我請你吃一頓。這個見面還有屬靈的工作，要使大家的信心更堅強，使大家在信心、仰望神的事情上互相切磋，以至信心更充足、更堅強。所以我們任何一個教會接待傳道人，不是要從與傳道人的見面裡、在感情上得到什麼，乃是在信心、愛心、真理上使我們得著補足，這才是真正的接待傳道人。傳道人去看望教會的目的有堅固、勸慰、補足，這章聖經就告訴我們，一個工人到一個教會去是有這樣的工作。我們看第1和2節，「我們既不能再忍，就願意獨自在雅典，打發我們的兄弟在基督福音上作神執事的提摩太前去堅固你們（派人來就是堅固教會），並在你們所信的道上勸慰你們（還有勸勉和安慰）。」那麼還有什麼呢？下面就說到補足，「……補滿你們信心的不足。」（帖前三10）所以傳道人跟教會的關係，就是奉差遣的人對當地的教會有堅固、勸慰、補滿的工作，要使教會的信心更堅定、愛心更增長、盼望更確實，更有滿懷的盼望。所以信、

望、愛是一個傳道人要去幫助教會、提醒他們的，然後大家在靈裡就一同喜樂、一同感謝神。

第11節，「願神我們的父和我們的主耶穌，一直引領我們到你們那裡去；」（帖前三11）保羅無論做什麼事，不是他自己要做什么就做什么，不是自己願意做什么就做什么；而是完全靠著神和基督的引領，完全在神的運行之下，立志行事都是神在他裡頭運行。所以保羅見證的道完全與他的行為一樣，他說神的道是運行的，「並且運行在你們信主的人心中」（帖前二13）。他就是這樣的一個人，他立志行事都讓神在他裡頭運行，保羅就是這樣的一個傳道人，這也是他在教會中所顯明的見證。

愛是可以增長的

下面就是保羅為教會的祝福了，這裡有幾件事情，當主來之前我們必須要注意的。「又願主叫你們彼此相愛的心，並愛眾人的心，都能增長、充足……」（帖前三12）愛是可以長的。信心可以長，愛也可以長，愛可以由小擴大、由淺擴深。以弗所書第三章就說到「長闊高深」（弗三18），愛向四方面擴散，越來越大、越來越大，大到什麼程度呢？大到不可測度。基督的愛是長闊高深，不可測度的。那麼我們的愛也要擴散，我們所有的愛心不是停留在信主的那一天，就只有那麼大；乃是讓基督因信住在我們心裡，讓我們的愛心有根有基，並且能與眾聖徒一同明白基督的愛是何等長闊高深（弗三17、18）。我們要把基督的愛，向四外擴展。你看這裡說到，弟兄彼此相愛，並愛眾人的心（帖前三12）。

基督徒生命的追求就是「愛」

聖經裡提到基督徒的功課有八項，最後就是「愛眾人」（彼後一7），原文的意思就是愛，沒有「眾人」兩個字，就是「愛」，到最後就完全變成愛了。我們來看看基督徒生命的功課是什麼？在彼得後書第一章，從第3節起就講到基督徒生命的長進有八項功課，你若豐豐富地進入神的國，最後就是愛弟兄、愛眾人。這跟腓立比、帖撒羅尼迦，保羅所教導他們是一樣的。我們看這段聖經在彼得後書，彼得的教導也是一樣，彼得後書第一章第3節，「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們（我們要學習的功課，一個就是生命的事情、一個就是倫理；虔敬的事情是關於倫理方面的），皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。因此，祂已將又寶貴、又極大的應許賜給我們（什麼應許呢？就是我們與祂一同去統管萬有），叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有份。」（彼後一3~4）一個基督徒生命追求的目標，就是把舊我、老我、亞當裡的舊人脫去，讓他死掉；然後把耶穌基督神的性情從我們裡頭活出來，這就叫「脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有份。」那就是生命追求的目標。我們要脫去舊人、穿上新人，脫去世上從情慾來的敗壞，得與神的性情有份，把神的生命從我們裡頭活出來，這是我們生命的追求。

那麼我們怎麼追求呢？要殷勤。「正因這緣故，你們要份外地殷勤……」（彼後一5）所以一個基督徒的追求，不能懶惰，要份外地殷勤、更加地殷勤，怎麼追求呢？這裡就說，「……有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知識；有了知識，又要加上節制；有了節制，又要加上忍耐；有了忍耐，又要加上虔敬；有了虔敬，又要加上愛弟兄的心；有了愛弟兄的心，又要加上愛眾人的心。」（彼後一5~7）原文就是「又要加上愛」，這個愛是神的愛，是 *agape*，

是沒有止境的，就是那長闊高深、不能測度的愛（弗三18-19）。所以一個基督徒生命最後的追求，是追求到愛弟兄、愛眾人。保羅鼓勵帖撒羅尼迦教會說，你們的愛心要增長，愛弟兄、愛眾人的心都要增長，要達到像神那樣的愛，這就是基督徒屬靈的功課。

愛弟兄、愛眾人

我們若在這幾項上追求，我們若達到豐滿，就不至於在認識我們的主耶穌基督上，閒懶不結果子了。人若沒有這幾樣，就是瞎眼（彼後一8-9）。基督徒也有屬靈的瞎子，雖然他是信主了，但他沒有看見屬靈的事情，不懂得生命的進程，也不追求，這叫什麼呢？叫屬靈的瞎子。有的時候，不光是弟兄姊妹眼睛瞎了，說實在的，連傳道人也不懂，這樣就成了瞎子領瞎子，都要掉在坑裡，這就是聖經的比方（太十五14）。那麼，我們就明白看見、就知道保羅所說的，「又願主叫你們彼此相愛的心，並愛眾人的心，都增長、充足……」我們的愛要一點一點地長，但也有很多人不是這樣。很多的人只達到了弟兄彼此相愛，他的愛就擴展不出去了，這是一種自私的愛；你若在我們中間聚會，我們就愛你，假如你離開了我們，就成了仇人。很多教會就是這種光景，但這種光景到主面前都不行。雖然說有些教會真是有愛心，他們探訪、照顧，可是你只要一離開，他們馬上就翻臉成仇，這種愛就不對了，應當更要愛。因為神在地上有各家、有許多的教會，這許多的家都是神所設立的，各有所長、各有所短。你打開聖經，從《羅馬書》、《哥林多前後書》、《加拉太書》、《以弗所書》、《歌羅西書》、《腓立比書》，然後就到了《帖撒羅尼迦前後書》，各個教會都有各個教會的長處、短處，都是神的家、都是神在地上的各家，我們通通都要愛。親愛的弟兄姊妹，沒有一個不可愛的，沒有一個不是屬神的，所

以我們都要愛，這叫愛眾人的心。

當然，弟兄彼此相愛是對的，教會也要彼此相愛。別的教會我們要一樣地愛，沒有分別地愛。愛要擴大出去，要增加、要充足，不局限於只是我們這一堆人彼此相愛。如果別人不跟我們在一起，我們就不愛了，甚至於跟他格格不入，甚至於嫉妒紛爭，這就錯了。弟兄姊妹要明白，這段話非常要緊，這個愛是廣備的、是長闊高深、不可測度的愛，這是基督的愛。不像我們的愛是有侷限的，愛我的、我就愛他，跟我在一起的、我就愛他，跟我有關係的、我就愛他，跟我有利害關係的，我就愛他；但跟我有一點衝突的，我就不愛了，那就錯了。神愛世人，神降雨給好人，也給壞人；神叫日頭照歹人，也照好人（太五45）。所以神的愛是廣備的，我們一定要達到這個愛。那麼審判就不是我們的事了，將來是神來審判，我們只要愛。所以，在愛的追求裡要增長、要充足，有愛弟兄的心、愛眾人的心。底下就說「如同我們愛你們一樣」（帖前三12），我們這樣愛就好像保羅一樣，保羅的愛是沒有分別的。你看，保羅寫信給每一個教會都是那樣愛，並沒有說哪個教會是他特別喜歡的，都是一樣的。所以我們就知道，這個愛沒有一點私意，不靠人情關係，乃是在基督裡的。基督的愛是長闊高深，不可測度的。

心裡堅固，成為聖潔，無可責備

那麼底下說「……如同我們愛你們一樣，（為什麼要這樣勉勵他們呢？）好使你們當我們主耶穌同祂眾聖徒來的時候，在我們父神面前心裡堅固，成為聖潔，無可責備。」（帖前三12）

13）這裡說到，主再來之前，我們要預備見神的時候有三樣。第一樣是「心裡堅固」，我們相信主絕對會再來，我們一定要站在神的臺前，我們對此堅信不疑，這就是心裡堅固。還要「成為

聖潔」，我們已經講過，我們若要「無可責備」，一定要靈、魂、體全然成聖。我們要追求聖潔，因為非聖潔沒有人能見主（來十二14），聖潔是將來見主的一個必要的條件。我們不能再活在污穢骯髒裡，我們要分別為聖。等我們讀到帖撒羅尼迦後書的時候，還有更詳細地鼓勵、詳細地說明。保羅在這裡講聖潔，還沒有講得很清楚，所以他在寫後書的時候就再作了補充，我們要怎麼樣聖潔；神的旨意就是要我們聖潔。

我們在神的面前、到了神面前，「心裡堅固，成為聖潔，無可責備」。神若不責備我們，就要誇獎我們，就變成獎賞；神若責備我們，就變成處罰了，所以一個基督徒要討神的喜歡。有人常說，「我們是人，我們還活在肉體裡，我們不能那麼完全，我們不行、做不到。」弟兄姊妹們，你做不到，神做得到！你要把自己完全交在神的手裡，立志行事都讓神在你心裡運行，這樣什麼都能做到、能成就祂的美意。神的美意是讓我們成為聖潔、無有瑕疵，神預定的美意就是讓我們這樣地來到祂面前。那麼我們不能達到，怎麼辦呢？我們用盡自己的方法再努力去學、去做，還是不行。我們一定要把自己完全敞開，完全沒有自己，把自己交給神，讓神的靈在裡頭運行，這樣能力一出來，什麼都可以了。所以弟兄姊妹們，「心裡堅固，成為聖潔，無可責備」，需要我們把自己獻上去。